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Matemática A 

Duração do Teste: 90 minutos  

12.º Ano de Escolaridade  

Nome do aluno: ___________________________________________  N.º: __ Turma: ___  

 

 

Utilize apenas caneta ou esferográfica de tinta indelével, azul ou preta. 

Não é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequívoca 

aquilo que pretende que não seja classificado. 

Escreva de forma legível a numeração dos itens, bem como as respetivas respostas. As 

respostas ilegíveis ou que não possam ser claramente identificadas são classificadas com 

zero pontos. 

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a 

um mesmo item, apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar. 

O teste inclui um formulário. 

As cotações encontram-se no final do enunciado da prova. 
 
 
 

 

 

Para responder aos itens de escolha múltipla, não apresente cálculos nem justificações e 

escreva na folha de respostas: 

 o número do item; 

 a letra que identifica a única opção escolhida. 

Na resposta aos itens de resposta aberta, apresente todos os cálculos que tiver de efetuar e 

todas as justificações necessárias. 

Quando, para um resultado, não é pedida a aproximação, apresente sempre o valor exato. 
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Formulário 

 

Geometria 

Comprimento de um arco de circunferência αݎ	ሺα െ amplitude, em	radianos, do	ângulo	ao	centro; ݎ	 െ raioሻ 
Área de um polígono regular: Semiperímetro	 ൈ Apótema 
Área de um setor circular: 

 
஑௥మଶ ሺα െ amplitude, em	radianos, do	ângulo	ao	centro; ݎ െ raioሻ 
Área lateral de um cone: π݃ݎ	ሺݎ െ raio	da	base; 	݃ െ geratrizሻ             
Área de uma superfície esférica: 4	π	ݎଶ	ሺݎ െ raioሻ 
Volume de uma pirâmide: 

ଵଷ 	ൈ Área	da	base	 ൈ Altura 
Volume de um cone: 

ଵଷ 	ൈ Área	da	base	 ൈ Altura 
Volume de uma esfera: 

ସଷ 	π	ݎଷሺݎ െ raioሻ 
 

 

Progressões 

Soma dos ݊	primeiros termos de uma progressão ሺݑ௡ሻ 
Progressão aritmética: 

௨భା௨೙ଶ ൈ ݊ 

Progressão geométrica: ݑଵ ൈ ଵି௥೙ଵି௥  

 

Trigonometria 

senሺܽ ൅ ܾሻ ൌ senܽ	 cos ܾ ൅ sen ܾ	 cosܽ 

cosሺܽ ൅ ܾሻ ൌ cosܽ	 cosܾ െ senܽ	 sen ܾ 

 

Complexos ൫	݁ߩ௜	஘൯௡ ൌ  ௡஘	݁௜	௡ߩ

ඥߩ	݁௜	஘೙ ൌ ඥߩ೙ 	݁௜	ഇశమೖಘ೙     (݇ ∈ ሼ0,… ,݊ െ 1ሽ e ݊ ∈ Գ) 

 

Regras de derivação ሺݑ ൅ ሻᇱݒ ൌ	ݑᇱ ൅ ሻᇱݒ	ݑሺ ′ݒ	 ൌ	ݑᇱ	ݒ ൅  ′ݒ	ݑ
ቀݒݑቁᇱ ൌ	ݑᇱ	ݒ െ ଶݒ′ݒ	ݑ  ሺݑ௡ሻᇱ ൌ 	ᇱሺ݊ݑ	௡ିଵݑ		݊	 ∈ 	Թሻ ሺsenݑሻᇱ ൌ	ݑᇱ 	cosݑ ሺcosݑሻᇱ ൌ	െ	ݑᇱ 	senݑ 

ሺtgݑሻᇱ ൌ	 ᇱݑ
cosଶ ሺ݁௨ሻᇱ ݑ ൌ	ݑᇱ	݁௨ ሺܽ௨ሻᇱ ൌ	ݑᇱ		ܽ௨ 	lnܽ			ሺܽ ∈ 	Թା	 ∖ ሼ1ሽሻ 

ሺlnݑሻᇱ ൌ	ݑᇱݑ  

ሺlogୟ ሻᇱݑ ൌ	 	ݑ′ݑ lnܽ		ሺܽ ∈ 	Թା	 ∖ ሼ1ሽሻ 
 

 

Limites notáveis 

lim ቀ1൅ 1݊ቁ݊ ൌ ݁ 		ሺ݊ ∈ Գሻ 
lim௫→଴ sen ݔݔ ൌ 1 

lim௫→଴ ݁௫ െ ݔ1 ൌ 1 

lim௫→ାஶ ln ݔݔ ൌ 0 

lim௫→ାஶ ݁௫ݔ௣ ൌ ൅∞	ሺ݌	 ∈ 	Թሻ 
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1. Sejam ܧ um conjunto finito, não vazio, e ܲ uma probabilidade no conjunto ࣪ሺܧሻ. Sejam ܣ e ܤ 

dois acontecimentos em ܧ. 

Sabe-se que: 

 ܲሺ̅ܣ ∪ തሻܤ ൌ ଷହ  
 ܲሺܤ|ܣሻ ൌ ଶଷ  
Qual é o valor de ܲሺܣ\ܤሻ? 
 

(A) 0,1 (B) 0,2 (C) 0,3 (D) 0,4 

 

 

2. A Raquel convidou o namorado e as três amigas, Alice, Beatriz e Carolina, para tomarem café 

em sua casa.  
 

2.1. De quantas maneiras se podem dispor lado a lado e em linha reta os cinco amigos, para 

tirarem uma fotografia, se a Raquel e o namorado não ficarem juntos? 

 

2.2. A Raquel tem dezasseis cápsulas de café indistinguíveis ao tato, das quais oito são pretas, 

cinco são douradas, duas são verdes e uma é roxa.  
 

2.2.1. A Raquel vai colocar aleatoriamente as dezasseis cápsulas numa caixa quadrada 

com dezasseis compartimentos, não mais do que uma por compartimento. 

Determine a probabilidade de uma coluna ficar ocupada só com cápsulas douradas. 

Apresente o resultado na forma de fração irredutível. 

 

2.2.2. A Raquel vai escolher aleatoriamente cinco cápsulas de café, para fazer cinco cafés 

para si e para os seus convidados.  

Sejam ܤ ,ܣ e ܥ os acontecimentos seguintes: ܣ: “A Raquel escolhe uma cápsula roxa.” ܤ: “A Raquel escolhe todas as cápsulas verdes.” ܥ: “A Raquel escolhe todas as cápsulas da mesma cor.” 

Elabore uma composição na qual indique o valor de ܲሺܣ ∩  ሻ, sem aplicar a fórmula̅ܥ|ܤ

da probabilidade condicionada. 

Na sua resposta, deve: 

 explicar o significado de ܲሺܣ ∩  ;ሻ, no contexto da situação descrita̅ܥ|ܤ

 fazer referência à regra de Laplace; 

 explicar o número de casos possíveis; 

 explicar o número de casos favoráveis; 

 apresentar o valor de ܲሺܣ ∩  .ሻ na forma de fração irredutível̅ܥ|ܤ
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3. Considere o desenvolvimento de ቀ2√ݔ ൅ ௞௫ቁ଺, com ݔ ൐ 0 e ݇ constante positiva. 

Sabe-se que o termo independente é igual a 3840. 

Determine o valor de ݇. 

 

 

4. Uma equipa de voleibol feminino tem atletas de 7.º, 8.º e 9.º anos. 

Relativamente às atletas desta equipa, sabe-se que: 
 

 
ଶହ das atletas que frequentam o 9.º ano têm uma altura superior a 1,7 metros; 

 
ଵଵଶଵ das atletas têm uma altura superior a 1,7 metros; 

 
ଶ଻ das atletas frequentam o 9.º ano e têm uma altura superior a 1,7 metros. 

 

Escolhe-se, ao acaso, uma atleta dessa equipa. 

Determine a probabilidade de a atleta escolhida ter uma altura inferior ou igual a 1,7 metros, 

sabendo que não frequenta o 9.º ano. 

Apresente o resultado na forma de dízima, arredondado às centésimas. 

 

 

5. O décimo terceiro e o vigésimo elementos de uma linha do triângulo de Pascal são iguais.  

O elemento central da linha seguinte é: 
 

(A) ܥଵ଺ଷଶ            (B)	 ܥଵହଷଶ                      (C)	 ܥଵ଺ଷଵ                          (D) ܥଵହଷଵ  

 

 

6. Sejam ܧ um conjunto finito, não vazio, e ܲ uma probabilidade no conjunto ࣪ሺܧሻ.  
Sejam ܤ ,ܣ e ܥ acontecimentos em ܧ tais que nem ܤ nem ܥ são o acontecimento impossível, ܥ não é o acontecimento certo e os acontecimentos ܤ e ܥ são acontecimentos independentes. 

Prove que ܲ൫ܣ	|	ሺܤ ∩ ሻ൯ܥ ൈ ܲሺܥሻ ൅ ܲ൫ܣ	|	ሺܤ ∩ ഥ	ܥ 	ሻ൯ ൈ ܲሺܥ	ഥ ሻ ൌ ܲሺܣ	|	ܤሻ. 
 

 

7. O dono de uma pizaria orgulha-se no seu cartaz publicitário de, com apenas dez ingredientes, 

conseguir fazer exatamente ݊ pizas diferentes, com pelo menos três ingredientes diferentes 

cada uma.  

Para a afirmação de o dono da pizaria ser verdadeira, qual é o valor de ݊?

(A) 120 (B) 968 (C) 1013 (D) 1024 
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8. Na figura está representado, num referencial o.n. ܱݖݕݔ, um prisma 

hexagonal regular com uma das faces laterais numerada com o 

número 8. 

8.1. Escolhem-se, ao acaso, dois vértices do prisma. Qual é a 

probabilidade de esses vértices formarem um segmento de reta 

perpendicular às bases do prisma? 

(A) 
ଵଵଵ                     (B) 

ଵଵଶ         (C) 
ଶଵଵ         (D) 

ଵଶ
 

8.2. Considere agora que se pretende numerar as sete faces do prisma não numeradas, 

utilizando os algarismos de 1 a 7 e colocando um algarismo diferente em cada face. 

  De quantas maneiras o poderemos fazer de forma que: 
 

8.2.1.  nas bases do prisma fiquem apenas números primos?  

  

8.2.2.  a soma dos algarismos colocados nas faces laterais seja par? 

 

8.3. Dispõe-se de ݊ cores diferentes ሺ݊ ൒ 7ሻ para colorir todas as faces do prisma. 

 Qual é a probabilidade de, ao colorir cada face do prisma com uma única cor, exatamente 

duas faces sejam pintadas da mesma cor e as restantes faces do prisma sejam pintadas 

com cores diferentes entre si? 

(A) 
஼ఴ మ ൈ	ଶ!	ൈ ஺೙షభ ల௡ఴ  

(B) 
஼ఴ మ ൈ	௡	ൈ ஺೙షభ ల஺	೙ ఴ     

 

 

  

  (C) 
஼ఴ మ ൈ	௡	ൈ ஺೙షభ ల஺	ᇱ೙ ఴ  

 (D) 
஼ఴ మ ൈ௡ൈ ஺೙షభ ల ൈ଼!௡ఴ  

 

FIM  

 

 

 
 

 
 

COTAÇÕES 
 
 

Item 

Cotação (em pontos) 

1. 2.1. 2.2.1 2.2.2 3. 4. 5. 6. 7. 8.1. 8.2.1 8.2.2 8.3. Total 

8 20 20 20 20 20 8 20 8 8 20 20 8 200 
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TESTE N.º 2 – Proposta de resolução 
 

 

1. Opção (B)	
Tem-se que ܲሺ̅ܣ ∪ തሻܤ ൌ ଷହ e ܲሺܤ|ܣሻ ൌ ଶଷ.	
 ܲሺ̅ܣ ∪ തሻܤ ൌ ଷହ ⇔ ܲ൫	ܣ ∩ ൯	ܤ ൌ ଷହ ⇔ 1െ ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ ଷହ	

                                                 ⇔ 1െ ଷହ ൌ ܲሺܣ ∩  ሻܤ
                                                 ⇔ ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ ଶହ	

 ܲሺܤ|ܣሻ ൌ ଶଷ ⇔ ௉ሺ஺∩஻ሻ௉ሺ஻ሻ ൌ ଶଷ ⇔ మఱ௉ሺ஻ሻ ൌ ଶଷ	
                                        ⇔ ܲሺܤሻ ൌ మఱమయ  

                                        ⇔ ܲሺܤሻ ൌ ଺ଵ଴ 
                                        ⇔ ܲሺܤሻ ൌ ଷହ 
Pretende-se determinar o valor de ܲሺܣ|ܤሻ: ܲሺܣ\ܤሻ ൌ ܲ൫ܤ ∩ ൯ܣ ൌ ܲሺܤሻ െ ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ 

                                ൌ ଷହ െ ଶହ ൌ ଵହ ൌ 

                                ൌ 0,2 

 

2.  

2.1. O número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos lado a lado, sem restrições, é igual 

a 5! = 120. 

Determinemos agora o número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos lado a lado 

com a Raquel e o namorado juntos: 
 

__ܴ__				__ܰ__	ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥ		 ____					____					____ᇣᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇥ		 
                                                                    2!         ൈ              3!              ൈ 4 = 48 	

2! é o número de maneiras de a Raquel e o namorado trocarem entre si; 3! é o número de 

maneiras de os três amigos trocarem entre si e 4 é o número de posições diferentes que o 

casal de namorados pode ocupar na fila. 

Assim, se ao número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos, sem restrições, 

subtrairmos o número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos com o casal de 

namorados juntos, temos o número de maneiras de colocar os cinco amigos em fila com a 

Raquel e o namorado separados: 120 – 48 = 72 
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2.2. 

2.2.1. Número de casos possíveis: 

୮୰ୣ୲ୟୱ	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	ୟୱ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	ଵ଺ᇣᇤᇥ୒ú୫ୣ୰୭଼ܥ    
ൈ 	ୱ୭ୠ୰ୟ୫	୯୳ୣ	ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୱ	଼	୬୭ୱ	ୢ୭୳୰ୟୢୟୱ	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	ହ	ୟୱ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	ହถ଼୒ú୫ୣ୰୭ܥ

ൈ ୱ୭ୠ୰ୟ୫	୯୳ୣ	ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୱ	୬୭ୱଷ	୴ୣ୰ୢୣୱ	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	ଶ	ୟୱ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	ଶଷถ୒ú୫ୣ୰୭ܥ
ൈ 1 

 

 Número de casos favoráveis: 

        4ณ୉ୱୡ୭୪୦ୣ୰	ୟ	ୡ୭୪୳୬ୟ୭ୡ୳୮ୟୢୟ	ୡ୭୫	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	ୢ୭୳୰ୟୢୟୱ
ൈ 12ด୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୟ	ୡá୮ୱ୳୪ୟ	ୢ୭୳୰ୟୢୟ	୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣ

ൈ ୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ	ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୣ	ଵଵ	୬୭ୱ	୮୰ୣ୲ୟୱ	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	଼	ୟୱ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	ଵଵᇣᇤᇥ୒ú୫ୣ୰୭଼ܥ
ൈ 	ୱ୭ୠ୰ୟ୫	୯୳ୣ		ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୱ	଼	୬୭ୱ	ୢ୭୳୰ୟୢୟୱ	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ		ହ	ୟୱ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	ଶଷถ୒ú୫ୣ୰୭ܥ

ൈ 1 

  

Logo, a probabilidade pedida é igual a: 

4 ൈ 12 ൈ 811ܥ ൈ 23ܥ ൈ 816ܥ1 ൈ 58ܥ ൈ 23ܥ ൈ 1 ൌ 23	760
2	162	160 ൌ 1

91
 

 

2.2.2. ܲሺܣ ∩  ሻ representa a probabilidade de a Raquel escolher uma cápsula roxa e duas̅ܥ|ܤ

cápsulas verdes, sabendo que as cápsulas escolhidas não são todas da mesma cor. 

 De acordo com a regra de Laplace, a probabilidade de um acontecimento é igual ao 

quociente entre o número de casos favoráveis a esse acontecimento e o número de 

casos possíveis, quando estes são equiprováveis e em número finito. Admitindo que a 

Raquel não escolheu todas as cápsulas da mesma cor, temos ܥହଵ଺ െ ହ଼ܥ െ ହହܥ  casos 

possíveis. 

 Se ao número de maneiras de escolher cinco cápsulas de entre as dezasseis, sem 

restrições, ଼ܥଵ଺ , retirarmos o número de maneiras de escolher cinco cápsulas pretas, ܥହ଼ , e o número de maneiras de escolher cinco cápsulas douradas, ܥହହ , obtemos ܥହଵ଺ െ ହ଼ܥ െ ହହܥ , que representa o número de conjuntos de cinco cápsulas que não 

são todos da mesma cor. 

 Como, destes casos, pretendemos determinar aqueles em que a Raquel escolhe uma 

cápsula roxa e duas cápsulas verdes, temos ܥଵଵ ൈ ଶଶܥ ൈ ଶଵଷܥ  casos favoráveis. 

 Só existe um modo de escolher a cápsula roxa, ܥଵଵ , e um modo de escolher as duas 

cápsulas verdes, ܥଶଶ , e existem ܥଶଵଷ  modos distintos de escolher as duas cápsulas 

restantes de entre treze cápsulas (oito pretas e cinco douradas) para completar o 

conjunto de cinco cápsulas. Assim, a probabilidade pedida é igual a: 11ܥ ൈ 22ܥ ൈ 516ܥ213ܥ െ 58ܥ െ 55ܥ
ൌ 78

4311
ൌ 26

1437
 

 D  D 

 D   

 D   

 D   
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3. O termo geral deste desenvolvimento é: ܥ௣ 	ൈ ൫2√ݔ൯଺ି௣ ൈ଺ 	 ൬݇ݔ൰௣ ݌, ∈ ሼ0, 1, 2, 3, 4, 5, 6ሽ ൌ ௣ܥ 	ൈ 2଺ି௣ ൈ଺ ଷି௣ଶݔ	 ൈ ݇௣ ൈ ݌,௣ିݔ ∈ ሼ0, 1, 2, 3, 4, 5, 6ሽ ൌ ௣ܥ 	ൈ 2଺ି௣ ൈ଺ ݇௣ ൈ ଷିଷ௣ଶݔ ݌, ∈ ሼ0, 1, 2, 3, 4, 5, 6ሽ 
Para determinarmos o termo independente, faz-se: 

3െ ݌3
2
ൌ 0⇔ 3 ൌ ݌3

2
⇔ ݌ ൌ 2 

Logo: ܥଶ 	ൈ 2଺ିଶ ൈ଺ ݇ଶ ൌ 3840⇔ 15 ൈ 16 ൈ ݇ଶ ൌ 3840⇔ ݇ଶ ൌ ଷ଼ସ଴ଶସ଴  ⇔ ݇ଶ ൌ 16⇔ ݇ ൌ േ4 

Como ݇ ൐ 0, então ݇ ൌ 4. 

 
  

 

4. Consideremos os seguintes acontecimentos: ܣ: “a aluna escolhida frequenta o 9.º ano.” ܤ: “a aluna escolhida tem altura superior a 1,7 metros.” 

Sabemos que ܲሺܣ|ܤሻ ൌ ଶଷ, ܲሺܤሻ ൌ ଵଵଶଵ e ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ ଶ଻. 
Comecemos por construir uma tabela de dupla entrada com a informação recolhida: 
 

2 ࡮ Total ࡭ ࡭ 

7
 

 11

21
    ࡮ 

Total   1 
 

 ܲሺܣ|ܤሻ ൌ ଶଷ ⇔ ௉ሺ஻∩஺ሻ௉ሺ஺ሻ ൌ ଶଷ ⇔ మళ௉ሺ஺ሻ ൌ ଶଷ ⇔ మళమయ ൌ ܲሺܣሻ 
                                                           ⇔ ܲሺܣሻ ൌ ଺ଵସ 
                                                          ⇔ ܲሺܣሻ ൌ ଷ଻ 

2 ࡮ Total ࡭ ࡭ 

7
 

5

21
 

11

21
7  ࡮ 

21
 

 

Total 3

7
 

4

7
 

1 

Pretendemos determinar: 

 ܲ൫ܣ|ܤ൯ ൌ ௉ሺ஻∩஺ሻ௉ሺ஺ሻ ൌ ళమభరళ ൌ ସଽ଼ସ ൎ 0,58 

 ܲ൫ܤ ∩ ൯ܣ ൌ ଵଵଶଵെ ଶ଻ ൌ ହଶଵ 
 ܲ൫ܣ൯ ൌ 1െ ଷ଻ ൌ ସ଻ 
 ܲ൫ܣ ∩ ൯ܤ ൌ ସ଻െ ହଶଵ ൌ ଻ଶଵ 
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5. Opção (A) 

Sabemos que ܥଵଶ ൌ ଵଽ௡௡ܥ . Logo, ݊ ൌ 12൅ 19 ൌ 31. O elemento central da linha seguinte é ܥଵ଺ଷଶ . 

 

6. ܲሺܣ|ሺܤ ∩ ሻሻܥ ൈ ܲሺܥሻ ൅ ܲ൫ܣ|ሺܤ ∩ ሻ൯ܥ ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ ௉൫஺∩ሺ஻∩஼ሻ൯௉ሺ஻∩஼ሻ ൈ ܲሺܥሻ ൅ ௉ሺ஺∩ሺ஻∩஼ሻሻ௉ሺ஻∩஼ሻ ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                           ൌณ஻	ୣ	஼	ୟୡ୭୬୲ୣୡ୧୫ୣ୬୲୭ୱ	୧୬ୢୣ୮ୣ୬ୢୣ୬୲ୣୱ
௉൫஺∩ሺ஻∩஼ሻ൯௉ሺ஻ሻൈ௉ሺ஼ሻ ൈ ܲሺܥሻ ൅ ௉ሺ஺∩ሺ஻∩஼ሻሻ௉ሺ஻ሻି௉ሺ஻∩஼ሻ ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                           ൌณ஻	ୣ	஼	ୟୡ୭୬୲ୣୡ୧୫ୣ୬୲୭ୱ	୧୬ୢୣ୮ୣ୬ୢୣ୬୲ୣୱ
௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯௉ሺ஻ሻ ൅ ௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ௉ሺ஻ሻି௉ሺ஻ሻൈ௉ሺ஼ሻ ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                                       ൌ ௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯௉ሺ஻ሻ ൅ ௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ௉ሺ஻ሻሺଵି௉ሺ஼ሻሻ ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                                       ൌ ௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯௉ሺ஻ሻ ൅ ௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ௉ሺ஻ሻ	௉൫஼൯ ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                                       ൌ ௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯	ା	௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ௉ሺ஻ሻ ൌ 

                                                                       ൌ ௉ሺ஺∩஻ሻ௉ሺ஻ሻ ൌ 

                                                                       ൌ ܲሺܤ|ܣሻ, como queríamos demonstrar. 

 

7. Opção (B) 

2ଵ଴ é o número total de subconjuntos de um conjunto com dez elementos, onde está incluído o 

conjunto vazio, dez conjuntos com apenas 1 elemento e ܥଶଵ଴  conjuntos com 2 elementos.  

Como se pretende que as pizas tenham pelo menos três ingredientes, podemos então fazer 

2ଵ଴ െ 1െ 10െ ଶଵ଴ܥ ൌ 1024െ 1െ 10െ 45 ൌ 968 pizas diferentes nas condições pretendidas.  

 

8.  

8.1. Opção (A) 

       Número de casos possíveis: ܥଶଵଶ ൌ 66 

       Número de casos favoráveis: 6 

       A probabilidade pretendida é igual a 
଺଺଺ ൌ ଵଵଵ. 

 

8.2. 

8.2.1. Números primos de 1 a 7: 2, 3, 5 e 7 

ଶସܥ          ൈ 2! ൈ 5! ൌ 1440 maneiras 

 ܥଶସ  é o número de maneiras de escolher os dois números primos de entre os quatro 

existentes, para colocar nas duas bases; 
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  2! é o número de maneiras de permutar esses dois números primos entre si; 

 5! é o número de maneiras de permutar os restantes algarismos que faltam colocar nas 

restantes cinco faces laterais que ainda não estão numeradas. 

 

8.2.2. Como dispomos apenas de 4 algarismos ímpares e 3 algarismos pares, apenas podemos 

considerar as seguintes maneiras de numerar as restantes cinco faces laterais: 

         - com 4 ímpares e 1 par; 

         - com 3 ímpares e 2 pares;  

         - com 2 ímpares e 3 pares; 

sendo a soma par no primeiro e no terceiro formato e ímpar no formato do meio. Assim: 
 

           __8__ 				__݅__					__݅__					__݅__					__݅__ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇥ					__݌__       
              1   ൈ        4!ณ୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ	í୫୮ୟ୰ୣୱ	ሺଵ,ଷ,ହ	ୣ	଻ሻ	ୣ୬୲୰ୣ	ୱ୧

      ൈ 3ณ୉ୱୡ୭୪୦ୟ	ୢ୭	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭	୮ୟ୰	ሺଶ,ସ	୭୳	଺ሻ
     ൈ 5ณ୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୮୭ୱ୧çõୣୱ	୮ୟ୰ୟ	୭	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭	୮ୟ୰

 ൈ 2!ณ୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ	୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ	ଶ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ	୮ୟ୰ୟ	ୟୱ	ୠୟୱୣୱ
 

 

         ou        __8__ 						__݅__					__݅__ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ														____݌					__݌__					݌____ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇥ      

                              1   ൈ 4 ൈ 3ᇣᇤᇥ୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	ୣୱୡ୭୪୦ୣ୰	୭୰ୢୣ୬ୟୢୟ୫ୣ୬୲ୣ		ୢ୭୧ୱ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ	í୫୮ୟ୰ୣୱ
ൈ       3!	ด୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ		ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ	୮ୟ୰ୣୱ	୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ	ୣ୬୲୰ୣ	ୱ୧	ሺଶ,ସ	ୣ	଺ሻ

    ൈ ܥଶହถ
Número	de	maneiras	de	escolher	

2	posições	para	os	algarismos	ímpares
 ൈ 2!ณ୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ	୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ	ଶ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ	୮ୟ୰ୟ	ୟୱ	ୠୟୱୣୱ

 

             

 Logo, 4! ൈ 3 ൈ 5 ൈ 2! ൅ 4 ൈ 3 ൈ 3!ൈ ଶହܥ ൈ 2! ൌ 2160 é o número de maneiras nas 

condições pedidas. 

 

8.3. Opção (C) 

       Número de casos possíveis: __    __    __    __    __    __    __    __   

                                                      ݊	 ൈ 	݊	 ൈ 	݊		 ൈ 	݊	 ൈ 	݊	 ൈ 	݊	 ൈ 		݊	 ൈ ݊ ൌ ଼݊ ൌ ᇱ଼௡ܣ  
      
 

Número de casos favoráveis: ܥଶ଼ ൈ ଵ௡ܥ ൈ ଺௡ିଵܣ  

 ܥଶ଼  é o número de maneiras de escolher qual o conjunto de duas faces de entre as oito 

que serão pintadas da mesma cor; 

 ܥଵ௡  é o número de maneiras de escolher qual a cor de entre as ݊ a utilizar nas faces 

pintadas da mesma cor; 

 ܣ଺௡ିଵ  é o número de maneiras de pintar ordenadamente as restantes seis faces com as  ݊ െ 1 cores ainda disponíveis. 

Assim, a probabilidade pedida é igual a 
஼మఴ ൈ ஼భ೙ ൈ ஺ల೙షభ஺ఴᇲ೙ . 


